

“银龄课堂”让老年人乐享“夕阳红”

——石台县老年教育高质量发展综述

□ 通讯员 金紫微 江雪飞

石台县城常住人口不足10万,60岁以上人口占比达26.93%。随着老年人日益增多,该县加快推动老年教育高质量发展,创建于1999年的县老年大学焕发新风采,越来越多的老年人走出家门、踏进校园,在“银龄课堂”上学习才艺、结交朋友,让晚年生活从“养老”变“享老”。

课程“上新”,紧跟时代发展

每周四上午是陈文豪在县老年大学上书法课的时间。“写书法不能浮躁,慢工出细活,要认真写好每一个字。”陈文豪说,他今年61岁,之前一直都想学习书法,但苦于没有时间上课,工作之余只能自己练习,没有老师教,写出来的字没有“精气神”。得知老年大学里有书法课后,他退休后就报名学习了,在老师的精心指导下,他的书法有了很大进步。

近年来,随着“50后”“60后”迈入老年,他们对课程设置提出了更高要求。为满足老年群体多元化学习需求,今年秋季学期,县老年大学开设了声乐、黄梅戏、广场舞、柔力球、石台民歌、手机摄影、烹饪和智能手机应用等18个专业,开设27个班级。

“最近时兴国风,很多年轻人穿马面裙,我们旗袍班能不能搞个马面裙走秀?”“现在视频可真红火,什么时候开个班教我们剪辑视频,让我们也能分享生活。”在县老年大学定期召开的线下座谈会上,学员代表争着谈想法、提建议,又一个受欢迎的课程就这样不断呈现。

设施“上新”,提供更多平台

“好球,先把8号球撞进门附近。”初冬时节,一场精彩的台球友谊赛在县老年大学新建的球场上进行。一场球30分钟,老人的身体得到了充分的锻炼,有益于提升他们的听力、视力、心肺功能和手脚协调能力。

如今,县老年大学已初具规模,有3个校区和1个教学点,拥有3000



石台县老年大学太极班学员正在上课。 通讯员 金紫微 摄

余平方米的室内教学面积和1000余平方米的室外活动场所,为老年学员提供了充足的学习和活动空间。目前,门球场、图书阅览室、室外大屏、校园广播站、党建有声墙等基础设施相继建成,摄像机、录直播设备、智慧黑板等教学设备一应俱全,舞蹈室、多媒体教室也完成了升级改造。

“自从学校的基础设施改善后,这两年学员从400多人增加到近800人,班级从以前的13个发展到现在的27个,学员到学校开展活动的积极性大大增加。”县老年大学常务副校长刘芳说,2022年7月,该校组建了强有力的领导班子,设置办公室、教务处、总务处,聘请了经验丰富的退休干部负责教务处和总务处工作。

同时,与县文化馆、池州生态经济学校合作办学,打造“15分钟学习圈”,让老年学员能够“出家门入校门”,提升他们的幸福感。

形式“上新”,注入青春活力

“我报了3个班,除了平常在校学习外,还经常参加各种文艺演出,我参加过好几次太极拳表演。”学员李淑英说,今年是她第3年参加县老年大学学习了,她觉得很好,丰富了老年人的业余生活。

学员们在学习知识的同时,也在丰富多彩的文化生活活动中展现出蓬勃向上的精神风貌。学校通过举办“喜迎二十大永远跟党走”文艺演出、校园运动会等活动,为学员搭建展示舞台;通过征集校校徽、传唱校歌、

编排校刊等,让学员有更多表达自我的途径。此外,学校还开展心理健康、养生保健等专题讲座,建设“银辉积分超市”,开展学员评学、教师评教以及“银辉微课堂”送学送教活动,还积极举办教师公开课、说课等,拓展二、三课堂,提升“老有所学”的质量和效果。例如,书法课的实践参展和烹饪课的厨艺比拼,都让学员们在趣味中学习,在实践中提升技能,充分享受学习的快乐。

经过25年的发展,县老年大学已初步形成专业设置多样化、教学管理规范化、教学体系层次化、教学方式现代化的办学模式,成为老年朋友的温馨家园和展示夕阳风采的平台。

任。县人大代表、新联村党支部书记舒建华在充分征求群众和游客的诉求后,依托安徽人大履职平台,提交了“关于开通石台至大演乡新联村白石岭公交车”的建议。这一建议得到了县人大常委会的重视,县交通局和大演乡党委政府迅速作出回应,经过实地走访、勘察,相关部门决定开通石台至白石岭专线公交车,每天通行2个班次。

下,根据地军民克服重重困难,英勇善战,不怕牺牲,打退了敌人一次又一次的进攻,歼灭了周围的地主武装。在奇袭洋湖保安队、三战九都之敌、袭击栗阳街敌人、全歼股家江的敌自卫团、围攻牌楼竹塘围子等战役中,消灭了敌人大量的有生力量。

党领导的军事武装队伍

中共江南特委成立后,统一了军事组织和指挥,将活动在皖赣边区的三支红军队伍,即长江游击大队、皖赣游击大队和皖赣红军独立师部分人员共570多人,整编为江南红军独立团。团长为杨艳溪,政委为王丰庆,参谋长为杨春标。住在马屋施的江南红军独立团机关,在大门上方悬挂“赤化江南”横幅,两边对联是“拥护苏维埃政府,巩固苏区根据地”。江南红军独立团大部分人员,住在马屋施周边的各村庄,每人配备有枪支,并有轻机枪4挺。

在中共江南特委的统一领导下,当地群众革命热情高涨,在特委“拿起武器,武装保卫根据地”的号召下,许多青壮年踊跃参加江南红军独立团。贵秋、贵东、贵祁三县都成立了游击大队,各乡、村都有游击队、赤卫队、梭镖队、农民团等不同名称的武装组织,连妇女、老人、小孩都参加到保卫根据地的队伍中。为了发展地方武装,有效地与反动武装作斗争,特委又从独立团中抽调50余人,作为军事骨干分配到贵秋、贵东、贵祁三县游击大队中,归各县委领导,统称江南红军第一、第二、第三游击大队。这三个游击大队发展很快,在保卫根据地的斗争中起了十分重要的作用。

江南红军独立团的指战员们英勇杀敌,南北转战,用生命和鲜血守护红色根据地。他们把反围剿斗争中运用的战略战术,灵活地运用到保卫根据地的斗争中。

县纪委监委 护航高标准农田规范建设

□ 通讯员 石纪宣

“2021年以来,你们村一共申请建设了多少亩高标准农田,修建了几座泵站,是否都安排了专人管理,泵站用电能保证吗?”近日,县纪委监委会同县农业农村局深入小河镇樟村村,对高标准农田建设及管护情况开展监督检查。

农田是粮食生产的基石,建设高标准农田是提高粮食生产能力的重大战略举措。今年以来,该县以深入开展高标准农田建设领域突出问题专项整治为抓手,从高标准农田建设日常管理、项目招标采购、资金使用以及建后管护等方面,常态化开展监督检查,确保高标准农田规范建设、良田粮用。

县纪委监委坚持上下联动、左右协调,统筹“室组地”力量,会同县农业农村局组建工作专班,制定整治方案,从问题整改、流程规范、资金管理等方面明确9项专项整治重点内容,建立“县级统筹指导、乡镇具体实施、村级协助配合”的三级工作机制,压实各级责任。截至目前,已召开专题会议、工作推进会等10余次,制发工作提示2份,督促指导全县8个乡镇对50个村2万余亩高标准农田进行维护,实施田块整治2500余亩、

撂荒地整治400余亩。

高标准农田既要建设到位,也要管护到位。该县聚焦部门监管责任落实、专项资金使用等重点,对2019年以来实施的高标准农田建设项目维护情况、2023年高标准农田建设项目单项工程进行监督检查10余次,发现“非粮化”“非农化”及设施管护不到位等7个方面50余个问题,已督促县农业农村局完成整改30余个;发现项目选址不精准、农田撂荒严重等问题线索2件,立案1人、办结1件,“第一种形态”处理1人。

同时,该县注重对历年来来信来访、上级交办、巡察反馈的12个问题再梳理,“回头看”,督促县农业农村局及时核实并答复意见11条。深入8个乡镇实地督导检查专项整治工作,开展农田建设需求摸排,及时召开问题分析会,加强综合研判,推动解决群众需求13个,优化2024年高标准农田建设内容4处、新增补充设计3处。

“我们将继续紧盯高标准农田建设及管护的关键环节,推动职能部门扛牢监管责任,及时压责纠偏,抓实问题整改,狠抓案件查办,形成警示教育震慑,为高标准农田建设保驾护航。”县纪委监委相关负责人张翔表示。

横渡镇 “小菌菇”长成“大产业”

□ 通讯员 徐静

入冬后,横渡镇璠溪村村民抢抓农时种植羊肚菌。在占地120余亩的羊肚菌种植基地里,处处是村民辛勤劳作的身影,他们正忙着杀菌、整地、播种。

横渡镇境内山多林深,林地面积15.2万亩,森林覆盖率75%,地形坡度多数在25度以上,平均海拔300米,自然条件优越,适宜食用菌生长。近年来,该镇因地制宜,开发林下资源,将食用菌作为农民增收、助推乡村振兴的产业来推动。2022年,安徽兴石投资控股集团在西河村建成皖南野生菌繁育基地菌种厂,为该镇发展食用菌产业打下了良好的基础。

2023年,河西村试点种植羊肚菌30亩,带动村集体增收40万元。随后,横渡镇成立食用菌工作小组,逐步将“河西经验”向全镇推广,以璠溪村为主导,全镇7个村联合成立安徽稼禾食用菌有限公司,形成村级合作联盟。

今年,经专业机构评估和全覆盖摸排,该镇结合土壤状况、水资源分布等条件,在璠溪、河西、鸿陵3个村

初步流转土地500亩,注入乡村振兴衔接资金,着手打造规模化食用菌种植基地。

为了改变分散生产经营格局,带动更多农户抱团发展,切实发挥联盟经济效益和社会效益,该镇创新村集体经济发展新模式,采用“企业+合作社+基地+农户”的“1+N”全产业链发展模式,加快种植大户、家庭农场、农民专业合作社、村集体经济组织等食用菌新型经营主体培育,打造“石台晒菇”自主品牌,进行标准化管理。同时,线上入驻乐购商城等平台,线下大力拓宽市场销售渠道,上下联动,以规模和品牌效应更好融入市场,适应形势。

目前,该镇正全力打造以食用菌为主体的集采摘、旅游、研学于一体的食用菌小镇特色小镇,努力推进区域化布局、规模化生产、产业化经营、品牌化发展。同时,结合石台富硒特色,计划到2026年培育规模以上菌种生产企业1家以上、食用菌标准化种植基地2个、羊肚菌产值超200万种植主体6个、黑木耳产值超100万种植主体6个。

石台县城至白石岭专线公交开通

本报讯(通讯员檀彦颖)近日,石台县城至白石岭专线公交车缓缓驶入大演乡新联村白石站,新联村正式告别不通公交的历史。

新联村位于大演乡中南部,是拥有600年历史的皖南古村落——白石岭

的所在地。长期以来,交通不便一直困扰着当地村民,尤其是居住在白石岭上的村民,日常出行主要依赖电动车或摩托车,十分不便。

近年来,随着白石岭风景区热度持续攀升,越来越多的游客踏上这

片古朴而静谧的土地,带动了当地高端民宿和农家乐发展,村民尝到了旅游经济带来的红利。然而,交通不便一直是制约当地旅游业发展的瓶颈。

群众的呼声就是人大代表的责

中共江南特委在石台血与火的战斗岁月(中)

□ 通讯员 黄家齐

在中共党史的长河中,中共江南特委在小河镇九步村马屋施村民组的战斗岁月,犹如一颗璀璨的星星,闪耀着不屈的革命光芒。

中共江南特委的建立和发展

1934年12月,方志敏率领北上抗日先遣队在黄山麓的谭家桥战斗失利后,为保存有生力量,将北上抗日先遣队人员分成两部分。一部分向赣东北苏区转移,在怀玉山遇挫后剩下的人员由粟裕将军带领向浙闽边区进发;另一部分继续留在江南皖赣边的贵秋东边区活动。中共皖赣特委和皖赣红军独立师原领导人周成龙、王丰庆、匡龙海等会同志志敏北上抗日先遣队留下来的余文先、江天辉等率领的几支红军队伍,与倪宝树、李伯钧带领的红军北上抗日先遣队余部,以及活动在当地的黄天贵、欧阳斌、江从新、倪南山会合,开展革命活动,建立党的组织,扩大红军队伍。

1935年4月,经党组织决定,匡龙海、江天辉率一部分红军部队到江西的都昌、湖口、鄱阳、彭泽等县开辟新的苏区,以便与贵秋东边区根据地南北呼应。

1935年6月上旬,在闽浙赣省委常委、保卫局长滕国荣的帮助下,中共江南特委在秋浦县洋湖镇高山顶上的石门口洪家成立。原打算江南特委所辖包括安徽省的贵秋东四个位于长江以南的县和江西省都彭鄱四个位于长江以北的县,但因战事阻隔,匡龙海无法及时赶回贵秋东边区参加会议,且对都彭鄱四县的革命形势发展情况一时无法了解清楚,所以江南特委只能在贵秋东四个县的基础上先成立。特委委员由周成龙、王丰庆、余文先、黄天贵、何少奇五人组成,后又增加了欧阳斌、倪南山、江从新、江小妹四人为特委

委员,周成龙被推选为特委书记。江南特委为抓好党组织的建设和发展,对原有的党组织进行了必要的调整,取消了贵秋东中心县委和祁秋贵中心县委,新成立了贵秋、贵东、贵祁三个县委,分别由余文先、黄天贵、江寿康(后为黄国太)任县委书记。贵秋县委机关设在高山的谢家畈,贵东县委机关设在青峰岭,贵祁县委机关设在祁门县的砚石岭。

在紧张的斗争中,江南特委十分注重加强思想建党和政治建军。1935年7月至8月间,江南特委分别在高山石门口洪家和马屋施举办了两期党员、干部培训班,特委的几位负责同志轮流担任主讲,主要讲述党的纲领、党的建设、支部工作、群众工作、白区工作经验和工作方法,以及《土地分配法》《婚姻法》等有关政策,并亲自谱写和教唱《革命歌》《当红军的歌》《妇女自由歌》等充满战斗激情的歌曲。培训班共为贵秋东地区培训党员、干部200多人。10月间,少共江南特委书记何少奇又在马屋施举办了干部训练班,时间近一个月,参加学习的青年干部有20多人。这期训练班开设有政治课、军事课等,何少奇请特委领导给学员讲党的十大纲领,讲形势,讲对敌作战的战略战术。

中共江南特委迁入马屋施

1935年农历八月十五日,中共江南特委领导贵池、秋浦、东流、祁门几个县同时举行武装暴动,又称中秋暴动,取得了空前胜利,红色区域迅速扩大,革命力量迅速增加。中秋暴动前后,是当地革命根据地大发展的全盛时期。暴动的前期和后期,中共江南特委、江南特区苏维埃政府、江南红军独立团等领导机关和一些下属部门,先后迁到地势较平坦的马屋施办公,机关工作人员和干部家属随之有所增加。有一期正在举办的干部训练班刚开班不久,学员们也从高山经过北山再迁到马屋施续办。

中共江南特委机关迁入马屋施后,家家户户都住有红军。特委周成龙、余文先、王丰庆、欧阳斌等主要领导人住在黄云家中。黄云是当地早期党员,又是红军人员,对革命工作热情很高,对特委工作支持很大。虽然黄云家房子不大,但周成龙考虑到到他家开会、办公等保密工作有保障,而且黄云有文化,文字又写得好,平时可以帮助特委抄写文件,开会时可以做记录员。黄云为了方便特委领导工作,让出家中所有房间,全家老小都搬到小阁楼上当地铺。

中共江南特委在马屋施主要从事的革命工作有:一是组织策划附近几个县的农民武装暴动,进行土地革命,建立苏维埃政权,扩大革命根据地;二是培养县区乡干部、军事干部及农民运动的领导人,为江南各地输送和充实革命骨干力量;三是开展肃反运动;四是进行以防御性为主的军事斗争。

中共江南特委机关迁到马屋施后,召开了第一次全地区党团干部扩大(区级)会议,主要研究配备各级领导班子、健全群众组织、制订出击计划,扩大红色区域等事项。这次会上配备了各级领导班子,讨论了各种群众组织工作,规定了不同年龄段的组织划分。不久,又召开了第二次全地区性干部扩大会议,布置土地改革工作,决定以“土改分配委员会”为土改权力机构,并从各级党委、苏维埃政府和贫农团中抽调有经验的干部组成土改工作队。土地分配委员会掌握着土地的管理、丈量 and 分配的一切大权,执行土地没收政策及分配原则。在土地分配中,干部只可掌握政策,不可包办代替,一切让群众动手。农民分得了土地,成了土地的主人,而地主则仇恨入骨,一场革命与反革命、围剿与反围剿的殊死斗争激烈展开。

在江南特委的领导

讲好红色故事 赓续红色血脉



近日,石台县开展2024年国家宪法日宣传活动,通过设立法律宣传展台、悬挂宣传横幅、发放普法宣传手册等形式,让更多市民在日常生活中学法、知法、懂法、守法、用法。图为司法干警在发放宣传册。

通讯员 金紫微 摄



近日,县人力资源和社会保障局赴小河镇开展以“政策面对面、服务零距离”为主题的政策宣传冬季攻坚行动,详细解答群众关心的基本养老保险参保范围、缴费标准、补贴政策、待遇领取等问题。

通讯员 倪贝贝 摄